印度汽車爆炸釀13死 警循恐襲方向調查

香港文匯報訊 印度首都新德里周一(11月10日)發生汽車爆炸事故,一輛汽車在停車等交通 燈時突發爆炸起火,截至周二造成至少13人死亡、20人受傷。消息指事件懷疑是一名孤狼式



●警方封鎖爆炸案現場,懷疑是一名孤狼式恐怖分子所為。 法新社

恐怖分子所為,當局將事件列為疑似恐襲,依照反恐法展開調查。

民居查獲3000公斤爆炸品

事故現場是新德里知名旅遊景點紅堡的地鐵站附近。社媒畫面顯示周一晚間近7時,一輛等交通燈的汽車突然爆炸,附近多輛汽車瞬間被爆炸吞噬,冒出滾滾濃煙和火光,大批途人尖叫走避。10輛消防車趕赴現場,約半小時後控制火勢,將多名傷者送院。遇難者身份翌日陸續公布,包括一名22歲的的士司機,以及一名年輕的巴士售票員。

印度傳媒披露,依照現場閉路電視片段,最 先起火爆炸的汽車相信裝有爆炸裝置,事發前 曾在附近停車場停留約3小時,司機期間沒有 下車,似乎在等人或等候指令。爆炸發生前數 小時,警方曾在位於新德里附近的城鎮法里達 巴德兩棟民居中,查獲約3,000公斤爆炸品並 拘捕數人。據報查獲物品包括可製作炸藥的 360公斤原料硝酸銨、2,500公斤其他原材料, 還有一支步槍、一支手槍、數個彈匣,以及多 個搖控器和定時裝置。

卡塔爾半島電視台隨後報道,警方查明爆炸的汽車在周一早上,從法里達巴德行駛至新德里。分析相信法里達巴德查獲的爆炸物,或與是次汽車爆炸有關聯。警方正依照專門追查恐怖活動的《非法活動(預防)法》展開調查,負責反恐調查的國家調查局(NIA)也介入其中。

新德里紅堡地鐵站事發後宣布關閉3天,新 德里的國際機場和地鐵等關鍵設施均進入高度 戒備。印度德里首都圈、金融中心孟買、主要 城市加爾各答,以及印度人口最多、臨近新德 里的北方邦,近日均宣布維持高度警戒。正訪 問不丹的印度總理莫迪對遇難者家屬表示慰 問,承諾會查明真相,將涉案人繩之以法。

中方對事件感震驚 向遇難者表示哀悼

香港文匯報訊 中國外交部發言人林劍 周二(11月11日)在例行記者會上表示, 印度首都新德里發生汽車爆炸事件,造 成多人傷亡,中方對此次事件感到震 驚,對不幸遇難者表示哀悼,向遇難者 家屬(圖)和傷者致以誠摯慰問,祝願傷 者早日康復。林劍表示,據了解,目前 沒有中方人員傷亡。



香港文匯報訊《聯合國氣候變化框架公約》第30次締約方大會(COP30)周一(11月10日)在巴西貝倫市開幕。在美國缺席大會、歐洲綠色能源轉型緩慢之際,全球現時撐起清潔能源大旗的,是以中國為首的全球新興經濟體。《紐約時報》刊文分析,在10年前《巴黎協定》達成時,現時由發展中國家牽頭發展清潔能源的場景令人難以想像,中國在該領域的先進技術、豐富產能和積極國際合作,是推動這一轉變的關鍵。

《紐時》:中國牽頭發展清潔能源改寫全球減排格局打臉西方

支援新興經濟體能源轉型 10年前《巴黎協定》達成時難以想像



先進技術助多國填補能源缺口

《紐時》直言,是中國的清潔能源產業政策,支援這些全球經濟增速最快的新興經濟體,塑造其發展軌跡。在太陽能板、風力渦輪機與電動汽車電池滿足國內市場後,中國企業如今將這些產品遠銷海外,同時在越南、巴西等地投入數十億美元建廠,生產電動汽車等產品。當發展中國家愈發需要可再生能源填補能源缺口時,中國平價實惠的先進技術,令這一切都成為可能。

報道分析,發展中國家的清潔能源轉型不僅考量成本,也關乎能源安全,許多國家希望減少進口化石燃料,減輕外匯儲備壓力。例如在埃塞俄比亞,當地從去年起禁止進口燃油汽車,轉向發展電動汽車。尼泊爾也大幅降低電動汽車進口關稅,令其價格低於燃油汽車。巴西還提高汽車進

口關税,鼓勵更多企業尤其中國新能源車企在巴西設廠。

西方承諾提供資金未曾兌現

10年前簽署《巴黎協定》時,歐美等富裕西方國家只顧要求發展中國家加快進度、減少碳排放。發展中國家代表強調,新興經濟體同樣擁有發展工業化的權利,理應是工業化完善的富裕國家協助發展中國家實現清潔能源轉型。如今多年過去,西方國家承諾的所謂資金支持,幾乎都未兑現,在發達國家缺席情況下,全球卻仍能邁向清潔能源轉型,很大程度是中國的技術崛起所帶動。

美國約翰霍普金斯大學「零碳排政策實驗室」數據顯示,2011年以來,中國在全球的製造業投資總額已超過2,250億美元(約1.75萬億港元),其中四分之三流向全球南方的發展中國家。世界資源研究所主席達斯庫普塔指出,中國帶動全球的清潔能源產業發展軌跡,凸顯經濟發展與減排努力,完全能夠並行不悖。

達斯庫普塔表示,新興經濟體發展清潔能源對 全球至關重要,「它們擁有全球最多的人口,能 源需求也在不斷增長。如果這些經濟體不改變發 展模式,全球就無法走向更安全的未來。」

在韓附近海域傾覆 兩中國漁船2死12失蹤

香港文匯報訊 中國駐韓國大使館周二(11月11日)消息稱,中國駐光州總領館通報,兩艘中國漁船於周日(11月9日)和周一先後在韓國附近海域傾覆。目前共有8人獲救、2人死亡、12人失蹤,中韓海警仍在聯合全力開展搜救工作。

中國駐光州總領館通報稱,中方對韓方持續全 力開展救援工作表示讚賞和感謝。經初步核實, 兩艘漁船手續齊全,屬正常作業。

對於接連發生兩宗漁船傾覆事故,造成重大傷 亡,中國駐韓國大使館深表痛心,將全力支持協 助駐光州總領館,同時協調韓方調查事故,並採 取針對性預防措施,全力避免類似悲劇再次發 生。



(特刊)

你的一票 香港未來

住公屋想改善環境?創業盼政策扶持?孩子上學想更省心? 立法會選舉不是「別人的事」,是我們每個香港市民的「民生投票權」!

你曾抱怨的住房難題、你特別留意的就業機會、你最在意的醫療福利都需要靠譜的人替你發聲、為你爭取!

別覺得「一票沒用」——每一張選票,都是給香港的未來「投票」, 每一次參與,都是在為自己和你最親的家人生活撐腰!

> 12月7日,記得帶上身份證,走進投票站 選你信得過、能辦事、懂香港的人! 香港的好光景,要靠我們每一個人用選票拚出來!



氣候峰會主席暗批發達國家 要求減排同時抱怨中國推廣實惠電動車

香港文匯報訊《聯合國氣候變化框架公約》第三十次締約方大會(COP30)在巴西召開。談及歐美多國領導人試圖詆毀攻擊中國、不滿中國在清潔能源領域日益增強的主導地位時,COP主席多拉戈一針見血指出,發達國家不能一面要求中國等發展中國家減排,一面否認各國的減排努力,「你不能在要求中國降低碳排時,又抱怨中國在全球推廣實惠的電動汽車。」

多拉戈強調,中國的投資切實幫助許多新興經濟體搭上綠色經濟快車,「從應對氣候變化問題來看,許多發展中國家正在拿出更豐富的解決方案,我認為新興經濟體將以全新角色參與今次大會。如果(發達國家)真的關心氣候問題,這(指中國的先進技術大幅降低清潔能源成本)其實是個好消息。」

「中國發展速度之快令人驚嘆」

許多歐美國家承諾援助發展中國家發展清潔能源,卻遲遲未有兑現,反而是中國先進實惠的清潔能源技術,伴隨中國製造的商品暢銷多國。歐洲研究與倡導組織「E3G」氣候外交與地緣政治副主管布朗認為,如今全球經濟格局已悄然改變,「我認為我們現時處於轉折點,在清潔能源領域

已具備良好的市場條件。問題在於這不斷變化的 格局中,政治領導力將來自何處。」

法國油氣生產商道達爾能源是全球最大清潔能源投資者之一,公司行政總裁普亞內稱讚,中國經過多年發展,已成為清潔技術領域巨擘,「我們在2015年時並未真正預見到這一點,但中國的發展速度之快令人驚嘆,從某種意義上說,這對地球是好事。」



●多拉戈強調,中國的投資切實幫助許多新興經濟體搭上綠色經濟快車。 路透社

美首度缺席峰會 現場擺放空櫈嘲諷

香港文匯報訊 COP30 峰會於周一(11月10日) 在巴西揭幕之際,作為全球第二大碳排放來源的 美國卻缺席大會。由於美國總統特朗普今年初就 任後,便宣布美國退出《巴黎協定》,美國今年是 歷來首次缺席聯合國氣候變化大會。有環保倡議 組織特地在COP30 會場內擺放空座席,嘲諷美國

美媒報道,COP30峰會有全球超過190個國家和地區派代表出席,與美國一同缺席的只有阿富汗、緬甸和聖馬力諾。參與會議的非牟利組織「國際氣候行動網絡」代表塔夫稱,「這把空椅不僅象徵美國在應對氣候危機上的缺位,更是呼籲其他

國家要挺身而出,積極行動應對氣候變化問題。」 巴西總統盧拉在會上強調,氣候變化已並非只 是對人類未來的威脅,更是已經出現的悲劇,氣 候變化引起的氣候災害頻仍,加劇了全球不平等 問題。COP30會議主席多拉戈在開幕禮致辭中, 強調各國需團結一致、共同應對氣候危機,「唯 有共同選擇改變,才不會被悲劇迫使改變。」

世界氣象組織最新報告顯示,全球去年的氣溫、溫室氣體排放量和海平面高度,均創下歷史新高,氣候變化的影響已達到不可逆轉的臨界點。聯合國氣候負責人斯蒂爾呼籲各國加快行動,將氣候政策與現實生活緊密連結。

■歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk